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115 років від дня народження
НТБ КНУТД – 2015
Катерина Білокур є однією з найбільш знаних українських художниць ХХ сторіччя. Усім знайомо її ім’я, яке здебільшого викликає асоціації з квітковими мотивами. Проте творчість художниці має значно глибший екзистенційний вимір, її біографія – яскрава і драматична історія долі геніальної жінки. Мужнє рішення присвятити себе живопису стало протестом творчої особистості проти консервативного середовища. Катерина Білокур пережила усі найжахливіші сторінки української історії минулого століття: революцію, Голодомор, Другу світову війну, та попри все спромоглася реалізувати свою заповітну мрію. Така відданість своєму ідеалу і сьогодні викликає величезну повагу.
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«Хочу бути художником!» – автобіографічна цитата і життєве кредо Катерини Білокур. Дівчина походила з сільської родини, у селі Богданівка пройшло усе її життя. До школи Катерина не ходила, не отримала навіть початкової освіти, грамоту опановувала самотужки. Тоді й дізналася, як говорила сама, про «чарівне слово – художник». За вчителя в науці малювання їй стала природа, першими художніми матеріалами були вуглина та шматок полотна. Батьки спочатку сварились, потім почали відверто непокоїтись. Замість того, щоб готувати їсти, вишивати рушники, Катерина тікала в поля і малювала. Часто на звичайному полотні, яке прала, аби малювати знову. Пензлики робила сама, фарби - з настоїв буряка, бузини, калини. Усе сама, ніхто не вчив. Десь у 1922 р. Катерина Білокур дізналась про Миргородський технікум художньої кераміки. Уперше покинувши Богданівку, вона вирушила до Миргорода. Її багаж складався із двох малюнків: «копії з якоїсь картинки» і начерку дідівської хати з натури, – виконаних уже не на полотнині, а на спеціально для цього придбаному папері. Відсутність атестату завадила їй вступити до технікуму. Розчарована, вона пішки повернулась до села. Від депресії її врятувала творчість. Малювати Катерина не кинула, ще й почала відвідувати драмгурток, організований подружжям богданівських учителів. Батьки погодилися на її участь у виставах, але драмгурток не повинен був заважати роботі по господарству. Серед гуртківців був і Олександр Кравченко, якого називають “знехтуваним женихом” Катерини. Можливо, саме з ним пов’язана історія, коли художниця відкинула подарований їй букет зі словами: «Якщо ти до квітів жорстокий, то на яку ласку мені сподіватися від тебе? Адже квіти – живі, їх не можна рвати… » Сватам відмовляла, бо знала - сімейні клопоти не дозволять їй малювати. У 34 роки, наслухавшись докорів батьків, вирішила втопитись. На щастя, мати вчасно побачила. Катерину зупинили, і з того часу батьки змирились з її дивним заняттям, навіть запросили іконописця, щоб навчив правильно ґрунтувати полотна. 
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В тому ж 1934 р. Катерина створює «Берізку» – одну з картин, що принесли їй всесвітню популярність. 
Через рік народжується наступний шедевр - «Квіти над тином». Настає 1939 р., і за сільськими уявленнями, Катерина Білокур вже стара, до того ж дивачка. Але саме у 1939 р. часи випробувань для неї минають. Втрутився випадок, або доля. Художниця відвідувала двоюрідну сестру, гостюючи, почула по радіо пісню у виконанні прославленої Оксани Петрусенко. Чи то пісня, чи то голос так вразили Катерину, що вона всю ніч писала листа, а вранці відправила його за адресою: «Київ, академічний театр, Оксані Петрусенко». Слава співачки була настільки широкою, що лист дійшов до адресата. Вкладений у конверт разом із листом малюнок калини на шматочку полотна вразив співачку. Вона радиться з друзями – В. Касіяном, П. Тичиною, звертається до Будинку народної творчості. І от – у Богданівку приїжджає очільник художньо-методичної ради В. Хитько. Він, у захваті від побаченого, забирає кілька картин у Полтаву. 1940 р. в Полтавському будинку народної творчості відкривається перша персональна виставка Катерини Білокур, що складалася лише з одинадцяти картин. Вона мала величезний успіх. Потім була війна. Але вже 1944 р. у Богданівку приїздить директор Державного музею українського народного декоративного мистецтва В. Нагай, щоб запропонувати художниці виставку й закупити картини. До речі, саме завдяки йому Музей має найкращу в Україні колекцію робіт Катерини Білокур.
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Одна за одною Білокур створює свої чудові картини: «Декоративні квіти», «Привіт врожаю», «Кавун, морква, квіти», «Квіти і виноград», «Хата в Богданівці», «Жоржини», «Півонії», «Натюрморт із колосками і глечиком». Квіти писала завжди живі, з натури, нерідко поєднуючи в одній картині весняні й осінні – така картина і створювалася з весни до осені. 

У 1949 р. вона була прийнята до Спілки художників України, у 1951 р. – нагороджена орденом «Знак пошани», одержала звання заслуженого діяча мистецтв України, у 1956 р. – народного художника України. 
Твори Катерини Білокур експонуються спочатку в області, далі у Києві та Москві. Три картини художниці: «Цар-Колос», «Берізка» й «Колгоспне поле» – були включені до експозиції радянського мистецтва на Міжнародній виставці в Парижі у 1954 р. Там їх побачив Пабло Пікассо, який сказав: «Якби ми мали художницю такого рівня майстерності, то змусили б заговорити про неї цілий світ!»
У Катерини Білокур з’являються учениці, численні друзі, передусім художники й мистецтвознавці. Вона веде з ними листування, розповідає їм про свої задуми, ділиться враженнями. Але за винятком візитів до Києва й Полтави у справах виставок та двомісячного відпочинку в Будинку творчості художників на хуторі Шевченківському не покидає Богданівки. Її розмаїті квіткові композиції набувають з роками справжньої досконалості, і не тільки передають зачарування красою рідної природи, але і сповнені глибоких роздумів над долею людини, яка своєю нелегкою працею плекала ці дивні квіти. З любов’ю написані нею нечисельні портрети дітей та дорослих. Усе унікальне мистецтво Катерини Білокур проникнуте прагненням додати у життя краси і любові. У 1960 р. вона пише «Натюрморт», який виявився останнім.
У 2015 р. виповнюється 115 років від дня народження Катерини Білокур. Вперше в історії незалежної України у Мистецькому Арсеналі в одному масштабному виставковому проекті було представлено майже весь творчий доробок славетної української художниці. Близько 100 робіт, серед яких і олійний живопис, і малюнки, були надані з колекції Музею українського народного декоративного мистецтва, Яготинського історичного музею та інших провідних українських музеїв, де вони зберігаються. Нарешті шанувальники мистецтва мали змогу оцінити всі грані таланту мисткині, яка є одним із символів української культури. 
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