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Живописець – романтик 
Ежен Делакруа

(1798 – 1863) 
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До 220-річчя від дня народження
НТБ КНУТД - 2018
Фердинан Вікто́р Еже́н Делакруа - французький художник доби романтизму. Його творчості притаманні дух свободи, динамічні композиції, експресивний колорит. Пристрасний темперамент автора виявився в серії його східних робіт. 
Народився 26 квітня 1798 р. в сім‘ї чиновника Шарля Делакруа.
Ходили чутки, що справжнім його батьком був впливовий міністр Шарль Талейран, який мав декількох коханок, серед них і власну племінницю.
Ежен, четверта дитина в родині, рано залишився без батьків, що й загартувало його характер. Він отримав класичну освіту в елітарному Імператорському ліцеї Луї Великого (Луї-ле-Гран). де проявив великі здібності в словесності та живопису, і навіть отримував призи за малюнок і знання класичної літератури. Його батьки померли, коли він був зовсім юним: Шарль - в 1805-му, а Вікторія - в 1814 році. Хлопчика забрала до себе родина його старшої сестри. Але незабаром вона потрапила у важке фінансове положення, і у 1815 році юнак опинився перед вибором, як жити далі. Після роздумів він вирішив стати художником, і вступив до майстерні відомого класициста П'єра Нарсіса Герена. 
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Великий вплив на юнака мав музей Лувр, куди, як військові трофеї, Наполеон звозив картини з пограбованих країн. Саме там Делакруа ознайомився з творами знаних майстрів Італії, Іспанії, Фландрії, Голландії. Художника-початківця найбільше привертали великі колористи Рубенс, Веронезе і Тіціан. Він потоваришував з молодим живописцем Теодором Жеріко, який у 1818 році працював над картиною «Пліт Медузи». Делакруа став свідком народження композиції, яка поклала початок французького романтизму, і під цим враженням написав свою першу велику картину - «Човен Данте» (1822). Виставлена в Салоні, вона однак не справила того фурору, що «Пліт» Жеріко. 
Справжній успіх спіткав Делакруа через два роки, коли він показав у Салоні «Різанину на Хіосі», що описувала жахи недавньої війни Греції за незалежність. Бодлер назвав це полотно «моторошним гімном року і страждання». Багато критиків звинуватили Делакруа в надмірному натуралізмі. Тим не менше, головна мета була досягнута: молодий художник заявив про себе. Сповнена духом протесту проти насилля і жорстокості була й картина «Греція на розвалинах Міссолунги» (1826). 
Делакруа обирав для своїх картин драматичні сюжети. Джерелами ідей для художника були поезії Байрона («Смерть Сарданапала», «Абидоська наречена»), твори Шекспіра, Вальтера Скотта.
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У липні 1830 Париж повстав проти монархії Бурбонів. На бурхливі події Делакруа відгукнувся картиною «Свобода, що веде народ». У ній дивним чином поєднані міфологічна алегорія Свободи як втілення Маріанни, символу Франції, з образами реальної дійсності: Гаврош - хлопчик, який тримає пістолети, чоловік у капелюсі Болівар, що вважався автопортретом Делакруа, трупи розстріляних. Свого часу французький уряд придбав живопис за 3 000 франків з наміром показу його в тронному залі резиденції короля Луї-Філіппа для нагадування про революцію, за допомоги якої він прийшов до влади. У 1874 році картину розмістили в Луврі, де вона перебуває й на сьогодні. 
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Завдяки тому, що у 1832 році Делакруа включили до складу офіційної дипломатичної місії Франції, він 4 місяці провів у Марокко. Там він зібрав достатній для малювання матеріал, накопичивши 7 товстих зошитів з чудовими акварельними замальовками побуту, не схожого на звички і буржуазний побут Франції. Тривале зачарування екзотикою відобразилося в роботах: «Марокканська родина», «Полювання на левів в Марокко», «Єврейське весілля в Марокко», «Араб біля могили». 
Творчий діапазон художника був дуже розмаїтий. Він охоче звертався до історичних сюжетів. Коли король Франції Луї-Філіп замовив картину Делакруа для Зали хрестових походів у Версалі, Делакруа поставився до завдання дуже уважно, вивчав мемуари графа де Бодуена, який був свідком подій четвертого хрестового походу. Полотно «Захоплення хрестоносцями Костянтинополя» розміром 4 на 5 метрів зберігається в Луврі. Деяка театралізація виконання підкреслює трагедію пограбованого міста, руйнації, загибель мешканців. 

 
Ежен Делакруа писав і портрети, хоча й нечасто. Серед перших - «Портрет барона Швитера», свого приятеля, портрети творчих особистостей: геніального Фредеріка Шопена, письменниці Жорж Санд, скрипаля Ніколо Паганіні. 
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Романтично налаштований, художник завжди захоплювався пластичною динамікою екзотичних хижих тварин і полюбляв їх зображувати у русі. 

Він увійшов в історію мистецтва, як надзвичайний майстер кольору, досліджував проблеми кольору як в теорії, так і на практиці. Першим висунув теорію гармонійного сполучення барв та використання контрастів і науково обґрунтував її. Досягнення Делакруа в цій царині були розвинуті у творчості імпресіоністів
Не цурався Делакруа й суспільного життя, постійно відвідував різні зібрання, прийоми і знамениті салони Парижа. На його появу чекали - художник відзначався гострим розумом і незмінно відрізнявся елегантністю костюма і манер. При цьому приватне життя Делакруа залишалося прихованим від сторонніх очей. Довгі роки тривав його зв'язок з баронесою Жозефіною де Форже, але їх роман не закінчився шлюбом.

Дванадцять років художник присвятив стінописам в церкві Сен Сюльпіс. Темою стали дві релігійні композиції — «Боротьба Якова з небесним янголом » та «Вигнання грабіжника Геліодора з Єрусалимського храму». Твори цікаві й тим, що створені в техніці енкаустики. Це була остання велика робота Делакруа. У 1851 році його обрали в міську раду Парижа, а в 1855 році нагородили орденом Почесного легіону.

Художник хворів на сухоти (туберкульоз). Працювати над картинами великого розміру йому ставало дедалі важче. Окрім періодів натхнення приходили й періоди спадів у настрої та працездатності. В останні роки він писав невеличкі картини за біблійними та літературними сюжетами («Овідій на засланні в краю скіфів», «Викрадення Ребекки»).
Ежен Делакруа помер 13 серпня 1863 року в Парижі, похований на цвинтарі Пер-Лашез. 
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