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НТБ КНУТД - 2017

 «Я, гетьман усієї України…  докладав усіх сил,щоб вивести край з того тяжкого становища, в якому він опинився. Бог не дав мені сил справитись із цим завданням». 
З тексту зречення П. Скоропадського від влади   
Павло Петрович Скоропадський – визначний український державний і політичний діяч, воєначальник, гетьман України (29 квітня -14 грудня 1918 р.). Саме він у роки громадянської війни був в Україні єдиним, хто, відкинувши соціалістичні експерименти, намагався будувати повноцінну державу.
Старовинний козацько-шляхетський рід Скоропадських, який веде свій початок від першої половини 17 ст., мав шлюбні зв’язки з такими відомими родинами, як Апостоли, Закревські, Кочубеї, Лизогуби, Лисенки, Милорадовичі, Полуботки, Розумовські, Тарновські, Маркевичі. Павло був нащадком брата гетьмана Івана Скоропадського, Василя. Народився 15 травня 1873 року в м. Вісбаден (Німеччина), в родині офіцера Петра Скоропадського. Першою мовою, якою почав розмовляти, була німецька. Дитячі роки Павло провів у родовому маєтку Тростянець Чернігівської губернії. У садибі Скоропадських була велика колекція предметів української старовини, у побуті родина дотримувалася українських звичаїв.
Розпочавши освіту у гімназії, після передчасної смерті батька юнак за сімейною традицією обрав військову кар’єру і вступив до Пажеського корпусу в Санкт-Петербурзі. Навчання військовій справі та наукам у закритому учбовому закладі поєднувалось із придворною службою. Молодого офіцера призначили до Кавалергардського полку, за два роки Павло отримав посаду полкового ад’ютанта, у 1897 р. став поручником. Шлюб взяв у своєму колі, одружився із красунею Олександрою, дочкою генерал-ад'ютанта Петра Дурново і Марії, уродженої Кочубей. 
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З початком російсько-японської війни Павло Скоропадський подав рапорт із проханням перевести його на фронт у діючу армію. Він переводиться до Забайкальського козачого війська, як командир 5-ої сотні Читинського козачого полку, бере участь у боях, 1905 р. нагороджений золотою шаблею за хоробрість. Після повернення до столиці Скоропадського призначають флігель-ад'ютантом царя, а згодом він одержує чин полковника і стає командиром 20-го Фінляндського драгунського полку. На початку Першої світової війни Скоропадський був удостоєний Георгіївського хреста IV ступеня. Невдовзі отримав чин генерал-лейтенанта, був призначений командиром гвардійської кінної бригади, потім командував 8-м армійським корпусом. Ті, хто знав Павла Скоропадського на фронті, характеризують його як надзвичайно хороброго й авторитетного воєначальника, пряму і чесну людину, що користувалася загальною любов'ю.
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Коли відбулася Лютнева революція 1917 р., Скоропадський командував 34-м армійським корпусом на Волині. Влітку того ж року розгорнулася українізація військових частин, якої П. Скоропадський не підтримував, побоюючись, що вона негативно вплине на особовий склад армії. Однак, на вимогу уряду та командування, українізував свій корпус і домігся виведення його в тил на переформування. 34-й армійський корпус залишився чи не єдиною дисциплінованою і боєздатною частиною, яка стримувала наступ більшовицьких військ на Україну. Секретаріат військових справ Центральної Ради призначив П. Скоропадського командуючим усіма українськими частинами на Правобережжі, а 16 жовтня на Всеукраїнському з'їзді в Чигирині генерал був обраний наказним отаманом Вільного козацтва. Діячі Центральної Ради, побоюючись козацтва та 60-тисячного армійського корпусу, намагались позбавити його впливу на маси. 5 січня 1918 р. він передає командування генералові Гандзюку й вирушає до Києва. 
Безлад у країні викликав негативне ставлення до Центральної Ради з боку її союзників - німців та австрійців, котрі сподівалися, що уряд забезпечуватиме їх продовольством, а тому й підтримували його. Зростало незадоволення і селянських мас. За обставин, що склалися, громадськість почала схилятися до встановлення сильної влади.

29 квітня 1918 р. делегати з'їзду хліборобів проголосили Україну Гетьманською державою на чолі з Павлом Скоропадським. Більшість партій та верств населення відмовили у підтримці Центральній Раді та її Раді Міністрів, тому переворот пройшов без пострілів та крові. Гетьманська держава одразу здобула широке міжнародне визнання, встановивши дипломатичні зв'язки з Австро-Угорщиною, Болгарією, Туреччиною, Данією, Персією, Грецією, Норвегією, Швецією, Італією, Швейцарією, Ватиканом, загалом де-факто - із 30-ма державами світу. На жаль, Антанта, орієнтуючись на відновлення «єдиної і неділимої» Росії, не визнала Гетьманську державу. Гетьман вів переговори з козацькою Кубанською радою, відправив гроші та зброю. Скоропадський мріяв про федеративну державу, до якої входили б Україна, Крим, Бессарабія, Дон, Кубань, Терек. 
Сім із половиною місяців Української Держави історики оцінюють як період соціального і громадського спокою, та констатують факт певного економічного піднесення України цього періоду. З ініціативи української громадськості та за підтримки гетьмана протягом 1918 р. була створена Українська Академія наук (першим її президентом став В. Вернадський), засновані два державні українські університети - в Києві та Кам'янці-Подільському, 150 українських гімназій, Національний архів, Національна бібліотека та інші навчальні й культурні заклади.
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Гетьман скасував закони Центральної Ради про конфіскацію великих маєтків, але їх викуп та розподіл між селянами так і не вдалося виконати. Невирішеність аграрного питання, присутність в Україні іноземних військових частин, залежність гетьманської влади від Німеччини та Австро-Угорщини, куди вивозилась значна кількість зерна, м'яса та цукру, спричиняли посилення невдоволення населення та представників різних політичних партій діями Скоропадського і врешті-решт призвели до краху Гетьманату. За допомогою політичних демаршів та відкритих воєнних дій сили, що сконсолідувалися, 14 грудня 1918 р. примусили П. Скоропадського зректися гетьманства. 
Після вступу військ Директорії до Києва, знаючи, що його розшукують петлюрівці, Скоропадський разом із дружиною таємно виїхав до Німеччини на військовому ешелоні. Протягом двох років жив у Швейцарії, згодом поселився у м. Ванзеє біля Берліна. Справжньою надією і опорою Павла і Олександри Скоропадських були їх діти. Данило дістав у Німеччині вищу технічну освіту, Єлизавета виявилася обдарованим скульптором, Марія успішно освоювала університетський курс медицини, а молодша дочка, Олена, яка народилася в еміграції. тішила батьків успішним навчанням. В одному зі своїх гімназичних творів вона охарактеризувала матір і батька як ідеал сімейної пари. 
П. Скоропадський провадив активне політичне життя, очолив новий гетьманський рух, став співорганізатором філій гетьманських осередків у багатьох країнах світу. Його зусиллями у 1926 р. створено Український науковий інститут при Берлінському університеті. Протягом 1938-1941 років намагався згуртувати всі українські сили в діаспорі. 
Наприкінці війни під час бомбардування англо-американською авіацією станції Платлінг, поблизу Мюнхена, Павло Скоропадський був важко поранений. Помер 26 квітня 1945 р. в лікарні монастиря Меттен. Похований у м. Оберстдорф в родинному склепі Скоропадських.
Підготували: завідувач науково-методичного відділу     Котвицька О.В.                                               Провідний бібліотекар   Максимова Н.П.
Відповідальна за випуск  
директор бібліотеки   Жменько О.В.
